

சமய அறிவில் தமிழ்க் கல்வியின் பங்கு

கவைவாணி இராமநாதன்

அறிமுகம்

இறைவனுடன் தொடர்புடைய துறை சமயம் என்ற பெயரால் குறிக்கப்படும். மனித இனம் எங்கெல்லாம் உள்ளதோ அங்கெல்லாம் சமய உணர்வு, அறிவு இரண்டும் இருப்பதனைக் காணலாம். "சமயம் என்ற சொல் சமைக்கப்பட்டது அல்லது வகுக்கப்பட்டது எனப் பொருள்படும்"¹ சமைத்தல் என்றால் உணவியனைப் "பக்குவப்படுத்தல்" எனப்படும். பச்சை மாமிசம் உண்டு வேட்டைத்தொழில் புரிந்த ஆதிமனிதரை "நாகரிகமற்றவன்" எனவும் சமைத்து உணவு உண்ணும் முறையறிந்து வளர்ந்த பிறகால மனிதரை "நாகரிகமுடையவர்" எனவும் மனிதப் பண்பாட்டு வரலாறு குறிப்பிட்டுள்ளது. உணவியனைப் பக்குவப்படுத்தும் நெருப்பினைப் போன்று மனித மனத்தியனைப் பக்குவப்படுத்தும் சூன சூனிய அடைய வழிகாட்டும் நெறிமுறைகள் "சமயம்" எனப் பெயர் பெற்றதெனலாம்.

ஆங்கிலத்தில் சமயத்தைக் குறிக்க Religion என்ற சொல் வழக்கிலேயுள்ளது. இச்சொல்வானது லத்தீன் மொழியில் உள்ள ரெல்-இஜியோ (Religio) என்ற சொல்லிலிருந்து அமைக்கப்பட்டது. மனிதனுக்கும் மனிதனுள் உயர்ந்த ஒருவனுக்கும் இடையேயான தொடர்பினைக் காட்டுவது என்பது இதன் பொருளாகும்.² எந்தமொழியாளினும் எந்தச் சொல்லாளினும் இறைமைக்குத் தொடர்புகொள்ளும் நெறி ஒன்று உலகெங்கும் பரவியிருப்பதில் ஹயில்லை. எல்லாச் சமயங்களும் இறைவனை மூலமாகக் கொண்டாலும் கடவுள் நம்பிக்கை இல்லாத கொள்கைகளும் சமயம் என்ற பெயரும் சித்தாந்தம் என்ற பெயரும் தாய்கி நிலவுவதனைக் காணலாம். உலகாவதம், பௌத்தம் முதலியன இதன்மை கொண்டவை யாகும். சமயத்தின் இறுதி வளர்ச்சியாக இறைவன் எல்லா உயிர்க்கும் பொது வற்ற எண்ணம் இவ்வாறு தோன்றி வளர்ந்திருக்க வேண்டும்.³ "ஆயிரம் தெய்வம் உண்டென்று தேடிவசைலும் அறிவிக்காள் - பல்லாயிரம் வேதம்

அறிவொன்றே தெள்வம் உள்ளடாம் எனல்
கேள்ரொ?" என்ற பிற்கால பாரதியாரின்
தமிழ்க்கவிதை "மீரஞ்சூரனம் பிரமம்"
என்றும் "அறிவே பிரமம்" எனப்படும்
வேதவசனங்களின் தாற்பரியமாகவே
மலர்ந்தது. தமிழ் நூலான திருக்குறளும்
"மெய்ப்பொருளைக் காண்பதே அறிவு"
எனக் கூறிவதிலிருந்து தமிழ்நூல்களில்
கல்வியை வழங்கும் அறிவுக்கொள்கை
வானது இவ்வளம் சிறப்பிடம் பெற்றிரு
ப்பதை எளிதில் உணர முடியும்.

பழந்தமிழ் நூல்களில் காணும் செய்திகள்

தமிழ் நூல்கள் ஆறிவிடவில்லாதது
கல்விக்குரிய கடவுளைப் பெண்ணாகப்
படைத்தது மட்டுமன்றி அத்தெய்வத்தின்
உயரிய படைப்பையும் அறியாமை என்ற
இருவினை நீக்கி அறிவொளியை ஏற்றி
வைக்கும் இலட்சியப் படைப்பாகவே
உருவகித்தன. வெண்ணைக் கலைக்குத்து
வெண்ணைப் பணிபுண்டு, வெண்ணைக்
கலைத்தில் வீற்றிருக்கும் சரஸ்வதி தேவீ
யின் திருவுருவமாவது அறிவென்றும்
சொம்பொருளைப் பெற்றவர்களது உருவ
மும் உள்ளமும் வெண்ணையும் தூள்மையு
மாக அமைப்பபெற வேண்டும் என்பத
னை உணர்த்துவதாகவுள்ளது. அறிவினாம்
மனிதன் மனப் பக்குவமடைந்து சிறந்த
பண்பாளனாகத் திகழவேண்டுமென்ற
யட்சிய உணர்வின் சங்ககாலம் முதல்
தற்காலம் வரையும் எழுத்துள்ள பல்வேறு
துறைகள் சார்ந்த தமிழ்நூல்களிலும்
பரக்கக் கண்டு கொள்ளலாம்.

தமிழ் நூல்களது அமைப்பிலும்
உள்ளடக்கத்திலும் பல்வேறு அமிசங்கள்
வெல்வேறு காலங்களில் பொற்றப்பட்டு

வந்துள்ளன. இத்தகையத்தின் எல்லா
அமிசங்களும் எம்மாக்க காலங்களிலும்
இருந்தன என வாதிப்பதுமுண்டு. தமிழ்
நூல்களிலோ ஒவ்வொரு காலப்பகுதியிலும்
ஒவ்வொரு அமிசங்கள் வளர்ந்து வந்துள்
ளன. சங்ககால பத்துப்பாட்டு வட்டுத்
தொகை நூல்களில் சடங்குகளும் விழாக்க
ளும், தெய்வங்கள் பற்றிய அறிவும் கூடுத
லாகக் கூறப்பட்டிருக்கின்றன. போர்க்
காலத்தில் இறந்த மக்களின் பிணங்களை
கடுகாட்டிலே உள்ளறும் பெண்கள்
முதல் குறமகள் கள்ளரிம் ஏற்படும்
ஊறுகளைத் தீர்ப்பதற்கு நெய்வுடன்
வெண்கடுகைத் தூவும் கண்ணாறு, 4
என்பது பற்றிய செய்திகள் விட்டிலிருந்து
புறம்பட்டுத் திருமயி வரும்வரை
நல்லிந்தம் பார்க்கும் முறைகள் வரவும்
நற்றினை, நெடுநல்வாடை, புறம்,
குறுந்தொகை போன்ற பல நூல்களிலும்
விரவி வருகின்றன. குறிசொல்லுதலும்,
அதற்கான சடங்குவகைகளும் கூட
அகப்பொருள் இலக்கியத்தில் இருந்தவை
குறுந்தொகை பொருதராற்றுப்படைக்
என்பன பெருவாரியாக எடுத்தரைத்து
ள்ளன. அக்காலத் தமிழ் நூல்களின்
கல்விச் சிந்தனைகளில் சமயம் பெற்றுள்ள
சிறப்பினை நடைமுறை வாழ்க்கையுடாக
அவை பிரதிபலிக்கச் செய்திருப்பதனை
அவதானிக்க முடியும்.

சங்ககாலம் பெருவழக்காமிருந்ததில்
வெறிவாடல் பற்றி இலக்கண நூலான
தொல்காப்பியம் கூறியிருந்தது. இந்த
ஆட்டத்தில் கைவிலே வேல் கொண்டு
ஆடுவதால் வேலை எனப் பெயரிய
ஒருவன் முருகனை வாழ்த்துவான்7
எனக் குறிப்பிடுதல் தமிழ் கல்வியறிவின்
ஊடாகக் கடவுளுக்கு கூத்து, ஆட்டம்
உசந்தது என்ற அறிவினையும் அது

அறிவிப்பதாகவுள்ளது. வீரர்கள் நனைவதாக நடுகல் சீடப்பட்டு வழிபடும்முறைநினைவு ம் பட்டினப்பாளையம், ஸ்க்குறுநூறு முதலிய லவலும் 8 கல்நெய்வத்தை வழிபடுதலை அகநூற்றி கற்களைவிட்டு நீங்கிய தெய்வங்களின் பாழடைந்த அம்பலத்தையப் பற்றிப் புறமும் 10 கூறுவதானது சமய தெய்விலே உருவ வழிபாடு பற்றிய அறிவினைத் தருவாதாகவும் அமைந்ததுள்ளது. இவைவழி மூலகம் 11 திருமால் 12 பொற்றலைக்கடவுள் 12 பற்றிய செய்திகளுடன் சிவனைப்பற்றிய வர்ணனைகளையும் இந்நூல்கள் பெருமளவிலே கொண்டுள்ளன. சிவம் ஒரு நிலத்திற்குரிய கடவுளாக இவ்வாறும் துவளை நிலப்பிரிவினர்க்கு முரிய பொதுக் கடவுளாக பெயர் கட்டிய நிலப்படைத பெருந்தெய்வ நிலைப்பாட்டினே வைத்து அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. வசவசித்தாந்தப் பதிக்கொண்டுகளில் அடிப்படையாகப் பல அவதாரிலே கருக்கொண்டுள்ளன. ஐம்பூதங்களைத் தொற்றுவிப்பவன் 14 நஞ்சு உண்டவன் 15 சீடப்பக்கொடி 16 அண்டவன், ஆமை செய்வன் 17 மூக்கல் செய்வன் 18 காலக் கடவுள் 19 இமையத்தில் உறைவன் 20 என்று இன்னொருவன் சிவனது வர்ணனைகள் மட்டுமன்றி: இவ்வீதமான வர்ணனைகளைக்கொண்ட இறைவன் கடவுள் என்ற பொதுப் பெயரால் பல சீடங்களிலும் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளான். இதற்கான சான்றுகளை அகநூலூறு, நற்றிணை, ஸ்க்குறுநூறு, மலைபடுகடாம் என்பன பொன்ற நூல்களிலே பெருமளவு சீடங்களில் அவதானிக்க முடியும் 21

இவ்வாறாக சித்தாந்தக் கடவுட் கொள்கையினை தெளிப்படுத்தும் ஆரம்பக் கருவியல்கள் பற்றிய அறிவினைத்

தருவனவாக பற்றத்திற்கு நூல்கள் பல விவங்குகின்றன. இச்சிவனார் பிறவாகக் கைப் பெரிவோன் 22 என சிலப்பதிகாரத்தில் சிறப்பிக்கப்பட்டு அன்னோன் இறைவன் என மணிமேகலைவில் திருபணம் செய்யப்பட்டவர். இத்தனைக் கடவுட் சித்தனைகளே கரைக்காய் அம்மைவார் திருமூலம், திருவள்ளூர் பெயர் நவர்களைத் தமிழ்நூல்களிலும் கடவுள், சான், இறைவன், பெர்மான்-பெரிவோன், அன்னைவன் என்பன் சிவன் அவன் என் சிந்தையும் நிறைந்தவன் என தேவார திருவாசகங்கள் வரை தொடர்ந்து பேணப்பட்டு சித்தாந்த நூல்களில் தத்துவ சான் திர முறைமைகளுடன் உறுதி செய்யப்பட்டன. இவ்வாறு சமயக் கல்வியிலும் சாத்திரக் கல்வியிலும் தமிழ் நூல்கள் நீண்ட பணியாற்றின.

அறிவின் முனைவன்

இவ்வீதமான சமயசிந்தனை அறிவாற்றலானது தொல்காப்பியர் காலம் முதல் வளர்ச்சி பெற்று வந்துள்ளமையினை அதன் செய்யுளில் 106வது நூற்பாவும, புறத்திணையில் 32வது நூற்பாவும சான்றுபுகுகின்றன. 25 வினையின் நீங்கி விளங்கிய அறிவின்-முனைவன் கண்டது முதல்தாம் என்பதாலும் "ஆகம அனைவ" நூல் பற்றி மணிமேகலையில் வரும் குறிப்புக்களினாலும் சிவாகமங்களை சமய அறிவு; நிலை பற்றி; சித்தமீற நூல்கள் சில குறிப்புக்களைத் தழுவல் கொள்ளுகுகின்றன எனக் கருதலாம். அறிவின் முனைவன்-இறைவன் என்ற தொடர்நாப் பெயரால் குறிக்கப்பட்ட சிவன் பற்றிய செய்திகளைக் கூறுமிடத்து இக்கடவுள்க்கு அந்திதேரம் செய்யப்பட்ட பூசைகள்.

சேரன் செங்குட்டுவன் சிவன் அருளால் பிறந்தவன் என்பது போன்ற குறிப்புகள், அவ்வரசனது சமயத்தில் ஆடம்பர சிவனாரின் கொடுகொட்டி நடனம் பற்றியும் சிவம்; மணிமேகலை என்பவற்றிலே பல தகவல்கள் தரப்பட்டுள்ளன. 24

இந்த நூல்களிலும் சிவன் என்ற சொல்லாட்சி இடம்பெறாவிட்டாலும் இதுவரை தமிழ்நூல்கள் கூடும் என்னும் பொதுப்பெயரால் கட்டப்பட்டு வந்த மக்களின் சமயம் சைவம் என மணிமேகலையில் தன் முதல் சான்று காணப்பட்டது. 25 இப்பாடற் பகுதியில் சிவதை ஐந்தொழில், முறைமை அவதை உவகாய்-உலீர்களால் கலந்துறையும் மாண்ட; ஶாலும் சித்தாந்த மரபுவழி காட்டப்பட்டுள்ளது. சைவத்தினதும் சித்தாந்த வளர்ச்சியினதும் முன்னோடியாக தமிழ்க்கல்வியில் இக்காலிய நூல்களின் பங்களிப்பு; அமைந்தன்து.

அறநீதிக் கருத்துக்கட்கும் சங்கம ருவிவ காலத்தமிழ் நூல்களில் பெருமையு; பங்களிப்புக் காணப்படுகின்றன. சிறப்பாக வேள்விகளில் உலீர்ப்பலி தலீர்க்கப்பட்டு கூடும் வழியாட்டிலே ஸூச முறைகள் இடம்பெற்றன. அத்துடன் பழை சமயக் கருவணை கைவிடாமலே புதிய பிரிவு களையும் இணைத்துக்கொண்டு வந்தனர். இவற்றிலே பதினெண்கீழ்க் கணக்கு நூல்களின் பணி அளவிடற்கரியவை. அறநூல்களில் திருக்குறளுக்கு அதிக மகத்துவம் அளனைத்து சமயத்தாராலும் வழங்கப்பட்டது. தமிழ் நூல்களின் கல்விப் பணியில் திருக்குறள், திருமந்திரம் முதலிய நூல்கள் கல்வி, கல்வாமை, அறிவுடைமை, மெய்முறைதல் போன்ற பகுதிகளில் சிறப்பாக சமய அறிவிற்கும்,

சமூக அறவியலுக்குமான பல நற்சிந்தனைகளை முன்வைத்தன. கல்வி என்பது அறிவைப்பெறும் வழி எனலாம். அறிவுக் கண்ணைத் திறப்பது கல்வி ஆதலால் "கண்ணுடைமார் கற்றார்-கல்வாதார் முகத்திரண்டு புண்ணுடைமார்" எனக்குறள் கதிர உண்மையினை "என்னும் எழுத்தும் கண் மலத்தரும்" என ஒழிவை வாக்கும் ஆமோதித்தது. திருமந்திரமோ ஒரு படி, இன்னும் மேற்சென்று "கணக்கறித்து உண்மையைக் கண்டு அண்டநிற்கும் கணக்கறித்தார் கல்வி கற்றாரே" என்றபடி, நத்தவர்களின் கணக்கறித்து மெய்ப்பொருளை அடைதற்குரிய முறைமைகளைக் கற்றவரே கற்றறித்தார் எனக்கறிவது. இதன் தாற்பரிமே பிறப்பென்னும் பேதமை தீங்கி சிறப்பென்னும் செம்பொருள் காண்பது அறிவு எனத் தமிழ்மறை உணர்த்தியது.

அறிவின் காணும் இரு இயல்புகள்

அறிவு என்பது அன்பின் ஒரு பண்பு; வலவும் வினக்கப்பட்டது. ஏனெனில் அறிவுடையோரிடத்து அன்பில்லாமை காணப்பட்டால் அதுவே அவர்களை அறிக்கும் கருவியாகவும் மாற்றிடுகின்றது. அறிவினால் ஆளுவதுண்டோ-பிறிதின் நோய் தன்னோய் போல் போற்றாக் கடை என்பது போல பிறரது துன்பத்தைத் தனக்கு வந்த துன்பமாக எண்ணி உதவ முற்படாதவர்களின் அறிவினால் என்ன பயன் என தட்டிக் கேட்கவும் தமிழ்ப் புலமை தயல்களின்மை. அன்பிற்கும் அறிவிற்குமுள்ள பிணைப்பினை "அன்பும் சிவமும் இரண்டென்பர் அறிவிலர், அன்பே சிவமாவது ஶாரும் அறிசிலர் அன்பே சிவமாவது ஆரும் அறிந்தபின் அன்பே

சிவமாமல் அமர்ந்திருப்பாரே" என திருமந்திரம் சீர்சீரிய பண்பினை விளக்கியுள்ளது. அறிவானது கவிந்து அன்பாக முதிர்ச்சியடைவதனாலே சமயத்திருநாயகன் "ஞானம்" அல்லது "பேரறிவு" என அழைத்திக்கூறின். அதனால் அறிவு என்பது சீலக்கியங்கள் அனைத்திலும் பேரறிவு-சிறந்தறிவு எனவும் மெய்ஞானம் விஞ்ஞானம் எனவும் அறவேல்-அறிவேல் எனவும், ஆன்மீகக் கல்வி உயரியதக் கல்வி எனவும் பல்பெயர் களில் இரு பிரிவிலே பேசப்பட்டுள்ளது. சீவ்வுண்மையினை வேதக்கல் வீததை - அவீததை எனவும் உபநிடதநாயகன் பரஞானம் - அபர ஞானம் எனவும் வகுத்து விளக்கின. பரஞானம் என்பது பதிஞானம் அல்லது சிவஞானம் என்பதாகவும் அபரஞானம் என்பது பசு ஞானம், பாசுஞானம் எனப்படும் எனவும் சைவசித்தாந்த சாத்திரங்கள் அறிவுக்கொள்கையினை மேலும் தெளிவுபடுத்தின. சீவந்றிலே பரஞானம் மெய்ஞானமாகவும், அபர ஞானம் விஞ்ஞானமாகவும் காலப்போக்கில் விளக்கம் பெற்றதாகக் கொள்ளலாம்.

சீவ்வணமாகக் கல்வி என்பது சாதாரண அறிவு அல்லது சிறந்தறிவு எனவும், ஞானம் எனப்படுவது பேரறிவாகவும் சான்றோர்களை உணர்த்தப்பட்டுள்ளது. கல்வி அறிவானது சமய சூழக்க நெடுகணைக் கடைப்பிடித்து மண்புள்ளும் அடைந்தோரிடத்து மெய்ஞானமாகப் பரிமலிப்பதுமுண்டு - பரிமலிக்காது போவதுமுண்டு. ஆதலால் கல்விகேள்விகளில் மேதைத்தவம் அடைந்தோரை பேரறிஞர், விஞ்ஞானிகள் எனவும் (Experts) ஞானத்தில் பரிபுக்குலம் அடைந்தோரை தீர்க்கதரிசிகள் மெய்ஞானிகள் எனவும் உயசுத்தோர் வேறுபடுத்திக்

காட்டினதில் இருந்து இவ் உண்மையினை உணரலாம். ஒருமைக் கள் தான் சுற்ற கல்வி எழுமைமும் மாமாப்படைத்து (394) என்பது போல தமிழ்நூல் களின் பாரம்பரியக் கல்விக்கொள்கையானது பல்பேறிகளின் வாயியாகப் பெற்றுப் பேணல் பாதகாகவப்பட்டு வரும் ஒரு நெறிமுறைவினைக் கொள்கை ஒரு கொள்கையாகப் பேணப்படுகின்ற ஒரு மரபு வளர்ச்சியடைந்துள்ளது.

உண்மைக் கல்வியின் சூழிக்கோள்

உண்மைக் கல்வி என்பது மனிதனது உள்ளத்திற்கும் அறிவாற்றலுக்கும் ஆனோசனை, நெறிப்படுத்தல் என்பனவற்றினை வழங்கித் தூய சாத்வீக சீனப்பதை காட்டுதற்கு அழைத்துச் செல்வதாகும். பிறகுடன் பகிர்ந்து கொள்வது, பிறகுக்குச் சேவை செய்வது இவையே வீததைமில் மீரதான நோக்கங்களாகும். மரங்கள் பழங்களைப் பிறகுக்கு வழங்கும், ததிகளும் தாமே நீரைப் பருகாது பிறகுக்குத் தாசசாந்தி செய்யும், பசுக்கள் பாவை கன்றுக்கும் மக்களுக்கும் உணவாக வழங்கும், நிலமானது பசிரை விளைவித்தத்தானே அனுபவியாது பிறர் பொருட்டே அவ்வுணவிலைளவும் உதவிவகுசின்றன. இவ்வாறாக சீயந்னைகவியே எல்லாம் சேவை மனோபாவத்தையும் துறவின்பற்றற உயர்தாரண்மைக் கொள்கையினைமே சுற்பிப்பவனவாகவுள்ளன. அங்வாறே கல்விநினைப்பம் பெற்றவர்கள் சுயநலவிற்ப்புக் கொள்ளாது சேவை தொண்டு என்பபும் பரந்த நோக்கிலே அவற்றினைப் பிறகுக்கும் வழங்க முள்வர வேண்டும். கல்விவறிவு அற்றவர் களிடமே சேவை மனப்பான்மை இருக்கும் போது சுற்றவர்களிடமே அது அருகிப் போவது எவ்வளவு வகுந்தத்தக்கது என்பதனை

கற்றவர்கள் எண்ணிப்பார்ப்பதவசியமாகும்.

அடுத்த கல்வி என்பது பன்னிவையும் ஒழுக்கத்தைவும் வளர்ப்பதாக இருக்க வேண்டும். "டூலி பதங்களுவதம் மீய் வலவளந்திருப்பதும் சான்றோர் பொதுமை டூடல் இருப்பதும் நய்வதற்கல்வாவாம்" என அடக்கத்தின் வலிமையினை விசேஷ குடாமணி என்ற நூல் தலைப்படி எடுத்துரைத்திருக்கின்றது. இன்றைய கல்விநிலை தற்பெருமையைவும், அடக்கமில்மையைவும் பொறாமையினைவும் உற்பத்தியாக்கியிருக்கின்றது. வீத-என்றால் ஒளி, கா-என்றால் தருதல் கல்வி என்பதே அக இருளைப் போக்கி-அறிவொளிவை தருதல் எனப் பொருள்படுகின்றது. தற்காலக் கல்விமுறையோ கற்றுச் செல்வோரை அவர்களது டூலனியல்புக்கு அடிமைமாக்கி வருகின்றது. டூலமையறிவு மட்டும் உயர்நிலை மளித விழுமியமாகாது. உயிரவாழ்தல் பொருட்டு சம்பாதிக்க அது உதவலாம். ஆனால் அது ஊழ்வினை சவால் உட்கும் ழுகம் கொடுக்கக் கூடியவாறு அறம், ஒழுக்கம் சார்ந்த வழிகளில் ஒருவரைத் தவிர செய்ய உதவுவதில்லை எனச் சான்றோரால் குற்றம் சாட்டப்படுகின்றது. இன்றைய கல்வி அதிக பொருட்செலவுடையதாகவும் விரிவானதாகவுமுள்ள அநேகவேளை அறத்திப் பண்டுகளை போதியவை; ஊக்கப்படுத்துவதாறில்லை. அறஒழுக்கங்களை நூல்களில் பெற்று விடமுடியாது. நடத்தைிய மிகவுருக்கியமானது. மனம், வாக்கு, காயம் என்ற திரிசுரள கத்திரிக இன்றியமையாதது. ஒழுக்கத்தை சந்தைவிலை வாங்க முடியாது - அது இதயத்திலிருந்து பிறக்கவேண்டும்.

கல்வியின் இலக்கு ஒழுக்கம், அறிவின்

இலக்கு அன்பு; இவை வெறும் புத்தக அறிவில் மட்டும் சாத்தியப்படுமாது கல்வி என்பது வாழ்வதற்கான சம்பாத்தியம் என்ற நோக்கத்தை கைவிடும் பொதுதான் மனிதன் அன்புமும் ஆன்மீக முயற்சேற்றத்தை அடையமுடியும். கல்வி ஊழ்வினை மாக இருக்க வேண்டுமென்றே - பிழைப்பிற்காக மட்டும் இருந்தயாகாது. என்பதே மெய்ஞானக் கல்வியின் அடிப்படைக் குறிக்கோளாகும். அறிவு வெறும் புத்தக இலக் அன்று. அது புத்தக உண்டாக்கத்தை முடிவாக்கு மாற்றும் நடவடிக்கை; மன்று. உள்மனத்தை உய்வதற்காக மாற்றியமைக்கும் உயிரி நோக்கத்தைக் கொண்டே உய்வமைக்கல்வி. உய்வமைதறிவு என்பது ஒருபுறம் விஞ்ஞானத்தை ஏன் மறுபுறம் ஆன்மீகம் அறவொழுக்கம் இவற்றிற்கிடையேயும் ஒருவித இணைவையும் தொகுப்பையும் ஏற்படுத்த வேண்டும். விஞ்ஞானத்தைக் குறித்த விளக்கத்தை கல்வி அறிவில் தம்மை மேம்பட்டவர்களாக நினைக்கின்றார்கள். ஆனால் பெணதிக விஞ்ஞானத்திற்கு அப்பாதுள்ள அறிவினை விளக்க முற்படும்போதுதான் அறிவு முழுமையான பலனைத்தரும் பெணதிகவதீத ழூலமுடையதாக ஆக முடியும்.

விஞ்ஞான அறிவின் உபயோகம் ழூத்திற்கடமற்றது. அதன் சரியான பிரயோகம் அறிந்த செயற்படும்போதே அதனுடைய பயன்பாடும் அறிவு; விஞ்ஞானம் உயவின்மீதுப் பயன்பாடுடையதாகும். விஞ்ஞானக் கல்வியிலும்சரி மெய்ஞானக் கல்வியிலும் சரி அன்மீகளை வளர்ப்பதே அதன் இலட்சியமாக அமைவேண்டும். பெற்றார், உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள், ஆசிரியர், தெய்வம் என்றிவ்வோரின் வகையில் அன்பு; செலுத்தலின் தொடர்ச்சியானது சரியான ஒழுக்க

நடத்தைகள் வளர்த்தெடுக்கும் உபாயமாகவும் அமைகின்றது. இன்றைய கல்வி முறையிலே பெரும்பாலும் கடவுள் நம்பிக்கை தளர்கின்றது. பக்தி உணர்வு தல்பூபடிவாகின்றது. இறுமாப்புணர்வு தீவீரமடைகின்றது. ஆசிரியர் மீதுள்ள கணிப்புத் தவறாகின்றது. கடவுள் பூனாக்கு முக்கியத்துவம் குறைகின்றது. பாரம்பரியப் பண்பாடு புறக்கணிக்கப்படுகின்றது. 27 அதனால் கல்வியின் உண்மையான நிலைமாற்றம் என்பது புறம்பொருளாகமட்டும் அமைவாது மனிதனை மேம்படுத்தும்-அகப்பொருளாகவும் பரிணமிக்க வேண்டும். உண்மை, உடல், மனவழிச்சி, ஆன்மீகம் உலகியல் என்ற அனைத்துப் பரிமாணங்களையும் மேம்படுத்தவல்ல ஆற்றலாக கல்வித் தரிசனம் அமைவேண்டும் என்பதனை மேற்குறிப்பிட்ட தமிழ் நூல்களின் கல்விக்கொள்கையானது திட்டவாட்டமாக எடுத்தரைத்திருக்கின்றது.

சமயக் கல்வியிலும் விஞ்ஞான அடிப்படைகள்

சமயக்கொள்கைகள் விஞ்ஞான அடிப்படைக்கு முரணானவை என்பது பலரது கொள்கை. விஞ்ஞானம் புறக் கருவிகளைக் கொண்டு பிரபஞ்சம் பற்றிய அடிப்படைகளை அளந்து பரிசோதனைகள் மூலம் விளக்கும் தன்மைகளைக் கொண்டது. சமயஞானம் அக்கக்ருவிகளால் (அந்தக் கருணங்கள்) உணர்வுகளால் என்னும் தொலைதொக்கி மூலம் பிரபஞ்ச அடிப்படைகளையும் அதன் உண்மைப் பொருளையும் அளவிட்டுக் காண்பிக்கின்றது. இடுவகை ஞானத்திற்கும் பிரபஞ்ச ஆராய்ச்சியே மூலகாரணமாக இருக்கின்றது. விளக்க முறையிலேதான் அவரவர் அளவுகொள்கையைப் பொறுத்து அவை

வேறுபடுகின்றன. அறிவுக்கும் ஆராய்ச்சிக்கும் எல்லைவுள்ளது என விஞ்ஞானம் நம்புவதில்லை. குறுக்குக் கட்டளைகளை ஒப்புக்கொள்வதில்லை. புதிய அறிவு - புதிய அனுபவம் தேவற்றினையே விஞ்ஞானம் வரவேற்கின்றது. தன்னைவிட அறிவாளி உண்டு என்ற அடக்கம், தன்விடம் உள்ள குறைகளை மறைக்காத தன்மை, பிறரிடம் மறைதும் கற்றுக் கொள்ளத் தயங்காத பண்பு, எளிமை இளவுகளை உண்மை விஞ்ஞானியின் இயல்புகளாகும். ஆராய்ச்சி கந்திரத்தை மதிப்பதனால் அதிகாரபூர்வமான கட்டளைகள் என்னும் சமயத் திட்டத்தின் ஒரு பகுதி அத்தத்துவத்திற்கு முரணானது என்பதனை ஒப்புக்கொண்டேவராத வேண்டும். ஆனால் சமய அறிவின் அடிப்படை யான மூலக்கல் காரணம் தோன்றாத பல கட்டளைகளாகவேவுள்ளன. விஞ்ஞான அடிப்படைகட்கு ரகசியம் என்பது முற்றிலும் முரணானது ஆகும்.

மேலும் விஞ்ஞானவியல்களில் உலகம் முழுவதும் ஒப்புக்கொள்ளும் அச்ச உணர்வு ஒன்றுள்ளது. சமய ஞானத்திலே இத்தகை அச்சம் கிடவாது. மாறாக ஆன்மவீரம் பளிச்சிடுவதனைக் காணமுடியும். குறைகளோ, தவறுகளோ இல்லை எனக் கூறப்படும் சமய நூல்கள் பற்றிய மதிப்பீடுகள் விஞ்ஞான அடிப்படைக் கல்வி முறைக்கு மாறுபட்டுத் தோன்றலாம். அனால் சமய அறிவின் உளொளியினை குற்றம் குறைகளை மூடாமக்கள் மனதிலே ஏறுவதற்கு அந்த ஒளி தொடர்பான அனுபவங்களை உருவாக்கும் எண்ணங்களையே சமய நூல்கள் உபதேசிக்கின்றன. இந்த உபதேசங்கள் குற்றம் குறைவில்லாதன என நினைப்பதும் சரியல்ல. எல்லா இடங்களிலும் ஆய்வுகளும் சரியான

முறைமைக்காட்டும் என்பதும் சரியல்ல. காலத்துக்குக் காலம் விஞ்ஞான உண்மைகளும் மாறுகின்றன. சீம் காலத்தோடு முன்னேற்றமாகும். அதனே வளர்ச்சியின் அணிப்படிவாகும். இந்தனைவ ரீதியிலே விஞ்ஞானம் என்பவளவு தவண்களை அள்ளித்தருகின்றதோ அந்த அளவிற்கு அத்தனை பயன்பாட்டிலும் ஒரு சிறு தவறு ஒரு பகுதியில் தெர்ந்தாலும் அனைத்தையும் அறிவின் எல்லைக்கே மணிதே இனத்தைக் கொண்டுவரப் பிடும. "ஆக்குவாய் காப்பாய் அறிப்பாய். அருள்தருவாய்" என்பது விஞ்ஞானப் பயன்பாடுகட்கும் பொருத்தவனவாசிலே காணப்படுகின்றன. இறைமை பற்றி சமயமும் தமிழ்நூல்களிற் பெரும் பாலானவும் இதே சிலக்கண மரபுகளுடன்தான் வரைவறை செய்கிறப்பதனை நோக்குமிடத்து நான்ம நீமை என்ற வேறுபாடுகள் இயற்கைவிடத்து இருப்ப தில்லை. அவை இயற்கைவினைப் பயன் படுத்தும் மனிதமனதின் செயற்பாட்டி லேயே தங்கியிருக்கின்றன என்ற உண்மை டுப்பபடும.

பஞ்சபூதக்கோட்பாடுகளும் இதற்கு முரணானவைவல்லவாம். உதாரணமாக அளவான மழை, வளம் பெருக்கும். அளவுக்கு மீறிய மழை வெள்ள அபாயத்தை உண்டாக்கும். அளவான நெருப்பு சமையலைப் பதப்படுத்தும் அளவுக்கு மீறிய நெருப்பு வீட்டையும் கொளுத்திவிடும். அளவான காற்று உயிர்வாழ்விற்கு இன்றியமையாதது. அது அளவுக்கு அதிகமானால் பெரும்புயலாகி வாழ்க்கையில் அளித்ததங்களையே ஏற்படுத்தும். அவ்வாறே பேராலானது நல்லாதையும் எழுதும் கெட்டவற்றைளையும் எழுதும். அது எழுதுகொளின் தவறு

அல்ல. அதனைக் கவனாற்றுவோரின் நோக்கத்திலேயும் தவறாகும். சிந்தனை தவறானால் செய்கையும் தவறாகும் என்றும் மெய்ஞானக் கல்விமுறைவின் அடிப்படை இயட்சிவமே இதேதான். இந்த நிலைப்பாட்டிலே விஞ்ஞானமும் மெய் ஞானமும் அடிப்படையில் முரண்பட்ட வையல்ல எனலாம்.

ஒழுக்கியல் அடிப்படைகள்

சமய அறிவின் உண்மைகளை உபேதசம் ஒழுக்கச் சீர்திருத்தமே தவிர கொண்க உறுதிப்பாடு என்பதும்ட்டு மல்லவாம். கொண்ககணை வரைவறுப் பதுடன் சமயப் பற்று முடித்து விடுவதி ல்லை. வரைவறை செய்த கொண்ககணை தடைமுறைப்படுத்தவதே அதன் செயல் முறைத்திட்டமாகும். நாம் ஏதே செய்கின்ற வாகனம் எது என்பது முக்கியமல்ல. வாக னத்திலே வருகின்ற பொருளின் பெறுமதி எத்தனைகது என்பதைப் பொறுத்தே வாகனத்திற்கும் பெருமை ஏண்டாகும். மறைஞானசம்பந்தத் திண்ணைக்கட்டிய் இருந்தார் உமாபதி சிவாச்சாரியார் ஏதிரே பல்லக்கிய் அமர்ந்து வந்தார். மறைஞானிக்கு அது பல்லக்காகத் தெரிவ னில்லை. பட்டக்கட்டை வாகத் தெரிந்தது. உமாபதிரிவாச்சாரியாரால் திண்ணைக் கட்டுக்கும் மரிமை உண்டானது. விமானம் பாயனிகளையும் ஏற்றி வருகிறது. ஞானிகளையும் ஏற்றி வருகிறது. வாகனத்தை உபயோகிக்கும் மனிதனின் மனதின் தவறு இருக்கிறதே தவிர. வாகனத்தில் அல்லவாம். அதேபோன்று சமயம் என்ற வாகனத்தில் தவறுகள் கூறமுடியாதது. அந்த வாகனத்தைப் பயன்படுத்தும் மக்கள் இனம் செய்யும் தவறுகள் வாகனத்தின் தவறுகள் ஆகிவிடுமா?

வருணக்கல்வினைச் சமயம் சமுதாய நுழைவுமுன்னமை கருதிக் கற்றுக்கொடுத்த நது எனப்படும்போது அதனை சாதி என்ற போர்வையில் ஏற்றத்தாழ்வு கற்பீக்கும் சாதிச்செயலுக்குப் பயன்படுத்தும் சமுதாயத்தினரின் செயற்பாட்டைக் கண்டிக்கலாமென தவிர சமய அறிவில் ஓறுக்கத் திட்டத்தைக் கண்டிப்பது முறையாகாது. நாலுருளம் படைத்தான் - அதை நாசமுறச் செய்தனர் மூடர் எனப் பாரதியாகும் சமூகத்தின் சீர்செயற் பாட்டினைக் கண்டித்தாரே தவிர சமயத்திட்டத்தில் உயர்நிலை ஓர்ந்ததை அல்ல என்பதனை எவரும் எவ்விதம் புரிந்து கொள்வர்.

இன்றைய கல்விமுறையானது சமய வாதம், உலகவாதம்; இவற்றிடையே பிரிவென்றும் ஒரு பள்ளம் தோன்றும் அளவிற்கு முரண்பாடுகளைக் கற்பிப்பதால் உலகின் பரிதாபமான செயல்கள் மனம் உருகாதபடி நெஞ்சத்தைக் கல்வாக்கிக் கொள்வதனாலும் மனித சமூகத்தில் ஏற்படும் தொல்லைகளினின்றும் பின்வாங்கிவிடுவதனாலும் சமூகம் பிந்தான் மனிதனுக்கு நீதி கிடைக்கும் எனப் போதிப்பதனாலும் சமூக வாழ்வின் சீர்திருத்தும் வாய்ப்பே சமயத்திற்கு இல்லாமல் போய் விடுகிறது. சமூகம்தாபணம் என்ற கட்டிடத்தில் அடிப்படைக் காரணம் ஆக்கித் தந்தவம் தான். இந்த உறுதிப்பாட்டினை வழங்குவதற்கும் அறிவியல் அடிப்படைகளை வளர்க்கவும் தொழில் அறிவும் சமய அறிவும் தேவைப்படுகின்றன. சமயம் சமூக ஒருமைப்பாட்டை வளர்க்கும் ஒரு சாதனமாகும். மனிதர்கட்குத் தொண்டு செய்வதே சமயங்கட்குள் உயர்ந்த சமயம் என்றார் வள்ளலார். அவரது பாடல்

கனில் வறுமை, பசிப்பிணி அகல வேண்டும் என்பதே சமய உயர் அறிவு; நிலையில் கருப்பொருளாக அமைந்த ன்னது. உண்மையான மனிதத்தன்மை யினை வெளிப்படுத்தவதே சமயத்தின் இலட்சியமாகும். அத்தனை நிறைவாழ்வு வாழ்ந்து காட்டிவரர்கள் கடவுளைக் போற்றப்ப்டனர். கிருஷ்ணர், இராமர், புத்தர், கோபிரசன், முகமது நபி ராம கிருஷ்ணர் இவர்களின் பெயரால் சமய உதாபணங்கள் இவ்வாறுதான் உருவாகின.

தர்க்க விதிகள்

கடவுள் என்ற கொள்கைக்கு மனச் சாட்சியே நிச்சயமான ஆதாரம் என்ற மேல்நாட்டினர் காஸ்த்ரூம் (Kant) மனித அறிவே ஆதாரம் எனக் கொள்ளும் (Hegel) னெகலும் கூறுவது "எதயன்ய எதயம்" எனச் சமயம் நூல்கள் கூறும் உண்மை அறிவிற்கு புறம்பானவை அல்ல என யாம். விஞ்ஞானம் அல்லது நூல்கள் அறிவு, ஆனந்தம் அல்லது ஆத்ம விடுதலை அவைகளும் தத்தமதளவில் விளக்க வேறுபாடுகளேயாகும். காஸ்த்ரீன் காரண காரிய வட்சியவாதமும் (Dialectical Idealism) சரி மாக்ஸின் தத்துவமான லோகாதயவாதமும் சரி (Materialism) படிப்படியான முன்னேற்றம் உலகப் பொருட்களில் காணப்படுவதனை ஒப்புக் கொள்வனவாகும். 28 பிரபஞ்சத்தின் இலட்சியமே உயிர்கட்கு மனதைவும் விஞ்ஞான அறிவினைவும் ஊட்டி முடிவில் ஆத்மானுபலமான பேரின்பத்தை அடையச் செய்வதுதான். இவற்றிலே உலகப்பரிணாமத்தின் வெற்றியும் கைகூடியுறும்.

சித்தாந்த நூல்கள் கடவுட்கொள்கை

வினை திருவும் தர்க்கவீதிகளில் உடலின் உள்வமைவினையும் மூன்றடிமைய பொருள் களையும், மனிதவாழ்வின் சற்றத்தாழ்வுகளையும் எடுத்துக்காட்டி பரிபூரணமான பரம்பொருளின் தேவை இருப்பதாகக் கற்பிக்கின்றன. இந்த தர்க்க அறிவீடுவோ திறைவான பரம்பொருளின் மையம் ஈடுபடா எங்கும் உள்வாங்கின்றது. சிறிய அணுவுக்கும் இதற்கு விவக்கம். அதனது பரிதிவோ அல்லது பரிவட்டமோ (Circumference) எங்கும் திறைந்து அறிவீடும் எட்டாததாகிய பரவி நிற்சின்றது. "அணுவிற்கு அணுவாக அப்பாதுக்கப்பலாம்" என்ற விநாயகர் அகவலும், "அணுவிற்கு அணுவை ஆதிப்பிரானை" எனக் கூறும் திருமந்திரம் திருவாசகம் போன்ற தமிழ்ச் சமய நூல்கள் யாவற்றிலும் இவ்வுண்மை வீரவி நிற்சின்றது. தீவாம்சம் என்பது எந்தவகை மூலியவாதந்திற்கும் மாறான உள்வமைவாகும். இந்த உள்-மை (Being) இருப்பு; உள்வமைவியாத உள்வமைவியமைக்கும் அப்பாற்பட்டது. "எண்ணிறந்தெல் வையியாதாம், சொற்பதம் கடந்த சொல் மொன், சித்தமும் சொல்லாச் சொட்கியன்." இவை திருவாசக நூலின் கல்விச் சித்தவையின் ஒரு சில துளிகளாகும். இதேவே பிரபஞ்சத்தின் கருவாகிய உண்மை-இந்த உள்வமையின் மறுபெயர் இறைமை என்றார் காந்தியடிகள்.

புறவாய்க் கிரென் டூஸ் வள வுற்புத் பிரபஞ்சத்தின் உயிர்த்தத்துவமான மூழ்ப்புளம் இவக்கமும் தொழிற்படவிய்வையா எனக் உலகமே இவக்கமிய்வாத ஒரு பிண்டமாக இருக்குமென்றனர். 29 இறைமைக்கும் பிரபஞ்ச இவக்கத்துக்கு மிடையே உள்ள ஒரு இணைப்பாக இருப்பதே சமயத்தத்துவ அறிவியல் எனலாம். பிரபஞ்ச தடைமூறைக்குக்

செய்வப்படும் வீடுநானம் இவக்கவீதும் சரி உலக வரயாற்றிலும் சரி காணப்படும் எல்லா மூலாசிகட்டும் காரணம் ஆதமாவீம் இருந்த கிளம்பும் தாண்டுகல் என்பதனைப் பற்றியே தமிழ் நூற்கல்வியும் இவக்கியமாவீதும், இவக்கியமாவீதும், காவியமாவீதும் புராணங்கலாவீதும், தத்துவசாத்திரங்கலாவீதும் சரி ஆதிமூதல் வெவடிப்படை உள்பொருளையே தத்தம் உட்கருவாகக் கொண்டு எழுதப்பட்டு வந்தள்ளை என்பதனையே மூலப்படுத்துகின்றன எனலாம். அதிலாவும் நானே அறிவிப்பாவும் நானே அறிவித்த அறிவும் நானே என்ற அறபுத்த திருவந்தாதிதின் ஒரு குறிப்பு இவ்வுண்மையினைத் தெளிவுபடுத்தப் போதுமானது.

காந்தியதீதீயும் தமிழ்க் கல்வியும்

தமிழ்க் கல்வியானது இன்றுமொரு விடயம் பற்றி சமய அறிவில் தன்பக்கப்பிணைச் செய்தள்ளது. கருமநியதி பற்றிய இச்சித்தனை மனித சமுசத்தின் மனிதாபிமான மூள்சென்றத்திற்குத் தாண்டுகோவாக இருக்கவேண்டுமென்ற உயர் நோக்கியேயே மூள்வமைக்கப்பட்டுள்ளதெனில் தவறாகாது. ஒவ்வொருவரும் வாழ்வின் யாத்திரை முடிவும்கவரை காமா என்ற சட்டத்திற்குக் கட்டுப்பட்டவர்களைக் இருக்கின்றார்கள், ஒருவனது ஆசைக்கும் சொல்ககளுமே அவனது மூள்சென்றத்தினத் தீர்மானிக்கின்றன என்பதே காமா என்ற சட்டமாகும். எந்நேரமும் தொழிற்படுவது மனிதனின் வாழ்க்கை நியதி. நீ தொழிலாற்றப் பிறந்தவன் - கடமைமைச் செய் - முயற்சியை நிறுத்தாதே இதே கீதா வாசகம். ஒருவன் வாழ்வின் ஆரம்பத்தியேயே செய்யும் மூலாசிகள் அவனது

வருங்காலத்தை நிர்ப்பாசிக்கும். இதனையே தமிழ் நூற்கல்விப்பாசது ஒரு பிரதீபீயல் ஒருவனாம் ஆற்றப்பட்ட செவ்வகலின் எதிரீயினையுடன் அவனது அடுத்த பிரதீபீயனைத் தீர்மானிக்கின்றன என வினக்கவாசின. "முற்பகல் பிறர்க்கிவ்வா செவ்வீய் பிற்பகல் தமக்கிவ்வா தாமே வரும்" என்ற குறையும் "இந்த வன்னெடுத்த பீய் செய்த தீவீயையாதொன்றும்பீயலை - பிற்ப்பதற்கு முன் செய்த தீவீயையோ இவ்வளம் வந்து முண்டதமே" எனப் பட்டினந்தாரர் பாடலும் "நன்றும் நீதம் பிறந்த வாரா" என்ற புறநானூறின் அறிவுரைவும், "அவ்வைய செய்தார்க்கு அறம்குற்றாகும் என்பதாம். ஊர்வீயை உடுத்த வந்தாட்டும்" என்ற சீவம்பீய் கூற்றும் "முன்புமிந்த தீவீயையே கொன்றீரும் - வேறு கூற்றும் வேண்டுமோ" என்னும் சுந்தரராசனம் போன்ற இவ்வோரன்ன நூல்கள் தரும் செய்திகள் வரலீயும் இவ்வளமை வலியுறுத்தப் பட்டது.

இவ்வளமைத்தீயும் தமது தற்கால நிலைமைக்கு தாந்தாமேதால் காரணம் எனத் தெரிவிக்கின்றன. இதில் கடவுளையோ பெற்றோரையோ சமூகத்தையோ குறைகூற வேண்டிய தேவையில்லை. ஆதலால் நன்மையைச் செய்து கொள்படி குப்பலர்கள் நல்வழிவழியே அனுபவிப்பார்கள் என்ற நியதீயினை "தாம் தாம் செய்தீயினை தாமே அனுபவிப்பார்" என்றும் செய்தீ யினையிருக்கத் தெவ்வத்தை நொந்தக்கால் எந்த வருமோ இருதிதியம் எனவும் நல்வழி எனினும் தமிழ் நூலானது எடுத்துகூறியது. இப்படியேதாம் இருக்க வேண்டும் என்பது விதிவின் கட்டணைவல்ல. நமக்கு மட்டும் கைரியமும் தன்னம்பிக்கையும்

இருந்தால் நமது வருங்காலத்தை நாமே புதுமுறையிலே அமைத்துக்கொள்ள முடியும். ஒருவரது கர்மா மாற்ற முடியாததல்ல. அவரவர் எண்ணங்களில் வருசனை, சூது, பொறாமை இவ்வளம் தூய்க்கைவாக இருந்தால் போதும். முயற்சியில் வெற்றி பெற்றாலும் பெறா விட்டாலும் பரவலில்லை. வெளியே காணும் பலன் எப்படி இருந்தாலும் உன்னே முன்னேற்றம் ஏற்படுவது நிச்சயம் என தமிழ் நூல்கள் சுற்சிக்கின்றன. "மனம் போன போக்கெல்லாம் போகவேண்டாம்" எனவும் வருசனைகல் செய்வாரோடினங்க வேண்டாம் எனவும் ஆத்திரியுடனினும் தமிழ்நாய் கூறுவது போன்று "உன்னொன்று வைத்துப் புறமொன்று பேசுவார் உறவு கலவாமை வேண்டும்" என வள்ளலார் போன்ற பலரும் இக்கருத்தினை வலியுறுத்தினர். அதனால் திரிகரண சுத்தியினால் காரியசித்தி நிச்சயம் எனக் சுற்சிப்பதுடன், பிறர்க்கு சேவை செய்தலையும், மனித சமூகநாயத் திற்கு உதவியாகச் செயல்படுவதனையும் ஊக்கப்படுத்து முகமாகவே சமய அறிவிலே இக்கருத்தானது திட்ட வட்டமாக நிரூபணம் செய்யப்பட்டிருக்க வேண்டும்.

சமய சாதனங்களில்

சிவசிவனங்களில் திருநீறு பற்றி சமய நூல்களில் சிறப்பாகப் பேசப்படுகும். கவிதொகையிலும் சிவப்பதிகாரத்திலும் திருநீறு பற்றிய குறிப்புகள் காணப்படுகின்றன. மதுரைவீல் யானை ஒன்று நீரளித்திருந்ததாகவும், பாண்டரங்கம் ஆடுவோன் திருநீறுதரித்தவன்ார் எனவும் வரும் செய்திகள் சமய அறிவிலே அதன் முக்கியத்துவத்தைப் பிரதிபலிப்பதாக

உள்ளது. சிவசின்னம் தரித்தல் தாய்மை
 க்கும், ஆரோக்கியத்திற்கும் ஆசாரத்திற்கும்
 உகந்ததென்பது விஞ்ஞான ரீதியிலும்
 கூறப்பட்ட உண்மையாகும். நெற்றியில்
 அணிவுத் தீர்த்தினால் முகமலம் உள்ள
 மூபக சக்திக்கான நாயுட்கம் துரிதமாகச்
 செயல்பட வாய்ப்புண்டாகின்றதென்பத
 னாலேயே பழந்தமிழர் தூணும் சமையரும்
 இவற்றினை பொன்னேயோம் போற்றி
 யுடைய வந்துள்ளன. சரத்தை உறிஞ்சும்
 தன்மை மூகப்படிக்குள்ளது. அதனைக்
 கண்டறிவுமூலம் அதிகாரவை குளித்துவிட்டு
 வந்ததும் சரப்பற்றை அகற்றவும் ஒரு
 காரணமாக திருநீறு அணிவது சிறந்த
 தென்பட்டது. திருநீற்றுக்கு அந்த சக்தி
 இருப்பதாக அறிவிப்பட்டுள்ளதுகொணை
 வளம்வருதல், வரம்பெண்ணெருதல், பிரார்த
 தனை செய்தல் என்பன பற்றிய செய்திக
 ளும் பழந்தமிழ்தூங்கலில் காணப்படுகின்
 றன. 21 உடலின்கண் தேவத்திலிருந்து
 செல்லும் இரத்தச் சுற்றொட்ட நாயுட்கம்
 வலப்பக்கமாக ஆரம்பித்து இடப்பக்கமாக
 முடிவதாக இரத்தச் சுற்றொட்டத்தினை
 அதிசயிக்கவும், கறுகறுப்பு, புத்துணர்ச்சி
 என்பன உண்டாகி உடல் நலம் சீரடை
 யும் நோக்கம் காரணமாகவே ஆவயங்க
 ளில் வலப்பக்கமாக சுற்றி வருதல் வலம்
 வருதல் எனப்பட்டது. இவ்வாறான பல
 மருத்துவப் பரீட்சினை ஆவ வந்திகளி
 லும், ஆசாரங்களிலும், ஆசனங்கள்,
 யோகப்பரீட்சிக்குடாகவும் தமிழ் கல்வி
 யானது சமயத்தின் செயற்பாட்டிற்கு
 நிறைவே வழங்கியிருக்கின்றது.

அனைத்து நாடுகளிலும் ஆதிகால
 ரிஷிகள் பிரார்த்தனைவின் பலனை
 அறிந்திருந்தார்கள் திருமந்திரம் முதலிய
 பல தமிழ் நாய்களிலும் கூறப்பட்ட
 இச்சுருதுக்கட்டு தற்காலம் மேற்கு நாடு

களில் நல்ல வரவேற்பு இருக்கின்றது.
 விஞ்ஞானம், தொழில்நுட்பம் ஆகியவற்
 தியே தம்பிக்கை ணைத்திருக்கும் மேற்கு
 நாட்டிலிருந்தே தேவசமயத்தின் பிரார்த
 தனை நிவாணம் என்பவற்றின் உள்ளத
 சக்தி பற்றி விஞ்ஞான ரீதியாகப்
 பரிசோதித்து இவை நிறுவப்பட்டுள்ளன.
 ஐக்கியராச்சியத்தில் உள்ள ஒரு மாநில
 மான நோட்டீஸில், விபத்து, தற்கொலை
 வீரக்தி என்பன அதிகமாக நிகழ்வதால்
 அம் மாநில மக்களது வாழ்வினைச்
 சீர்படுத்த 300 பேர் கொண்ட தொண்டர்
 குழு ஒன்று 75 குழுக்களாகப் பிரித்து
 மாநிலத்தின் பல்வேறு பகுதிகளிலும்
 1978ம் ஆண்டு மூன் முதல் செப்டம்பர்
 வரையும் ஒரு நாளைக்கு இருமணி நேரம்
 தியானத்திலும் பிரார்த்தனைவிலும்
 ஈடுபட்டனர். இதன் எதிரொலியாக ஊக்கத்
 தக்க முறையில் தற்கொலை, விதி விபத்து
 என்பன அவ்வளவுகாலமும் இருந்ததை
 விட திடீரென குறிப்பிட்ட முன்னுமாக
 காலத்திலே குறைந்திருந்தன. இந்த
 ஆய்வில் ஈடுபட்ட "வாஸ்டர் சிவல்கன்"
 ன்ணபர் எனும் எண்மாதிரிக்கும் என நாம்
 அறிந்திருக்கவில்லை. மனித மனதிற்கு
 அவ்வளவு சக்தி உண்டென்பதனை
 இப்பரிசோதனை முடிவு காட்டுகின்ற
 தென்றார். திரு. நொன்லெயில் என்பார்,
 இது பற்றி கூறுகையில் ஆதிகாலத்தில்
 உயகெக்கும் உள்ள மடாலயங்களில்
 அவை எவ்வகைச் சேர்த்தவைகளாயினும்
 பிரார்த்தனை அவ்வகை மனோசக்தி
 துணர்சன் அங்கு இருந்திருக்கின்றார்கள்.
 வெகு சிலநேர அதன் அநுகூலத்தை
 உணர்ந்திருந்தனர். அவர்கள் இவ்வா
 வீட்டால் உலகம் இன்றை நிகழவிதும்
 மோசமான நிலைவினை அடைந்திருக்கும்.
 சிவர தினைப்பதுபோல அவர்கள்
 உலகினைவிட்டு விவாகிச் செல்பவர்கள்

அவ்வ. அவர்களே உயலிற்று மிக
 ஆவலிவமானதும் உயயோகமானதுமான
 சேவைவைச் செய்திறார்கள் எனக்
 குறிப்பிட்டார். பிறிள்ளரன் பங்கவைக்கழக
 உளவிலம் ஆய்வாளர் டாக்டர் சுதிர்வன்,
 தியூவோர்க் பங்கவைக்கழக புள்ளிவிபர
 ஆய்வாளர் டாக்டர் ஜோனாஸ்ட் போன்ற
 வர்களும் தோடீ. தீலில் நடந்த பரிசோத
 வைக்கும், திவானத்திற்குமிடையே தெருவ்
 சிவ தொடர்பிடுப்பதாகக் கூறினர்.32

முடிவுரை

இவ்வாறாக நவீன விஞ்ஞான உயக
 ழும் பாராட்டியப் பேணத்தக்க பல்வேறு
 விதமான சமய அறிவீனைக் கொண்ட
 ஆழமான உணமைத் தத்துவங்களை
 தமிழ்நூற்கல்வியில் காலம் தோறும்
 தமிழ்ப் பண்பாட்டிற்குமைய பிரபலம்

மடைந்தே வந்துள்ளன. பல்வகைகளும்
 முதல் சோழர்காலம் வரை எழுந்த
 தேவாரத்திருமறைகள் பதினான்கு
 மெய்கண்ட சாத்திரங்கள், 15ம் நூற்றா
 ன்வுடல் பின்வந்த ஆளுகையிநாநாநர்.
 தாலுமானார், அபிராமிய்பட்டர், இராம
 லிங்க வள்ளலார் போன்ற ஆளுனாளர்க
 ளது நூல்கள் மாவற்றிலும் மேற்கூறிப்பட்ட
 செய்திகள் அனைத்தின் உட்பொருளை
 டும் தொகுத்தப் பார்க்க முடியும். சமுத
 திலும் நாவலரதம் அவரது மானவர்
 பரம்பரைவிளரதும் தாய் வெவ்விடுக
 ளிலும், பண்டிதமணி அவர்களின்
 சைவநறிந்தனைகள், சமயக் கட்டுரைகள்
 போன்ற அனைத்தத் தமிழ் கல்வியீனை
 வளர்த்தற்குத் துணைபுரிந்த நூல்களிலும்
 சமய ஞானத்தில் மெய்வரும் சிந்தனை
 களையே அவைதம் அறிவுக் கருவியங்க
 ளாகக் கொண்டிருக்கின்றனம் புலனாகும்.

"நின்றாலும் இருந்தாலும் கிடந்தாலும் நடந்தாலும்
 மென்றாலும் துயின்றாலும் விழிந்தாலும் இமைத்தாலும்
 மன்றாடும் மலர்பாதம் ஒருகாலும் மறவாமை
 குன்றாத உணர்வுடைவார் தொண்டராய்ஞானம் மிக்கார்"

(பெரியபுராணம்)

அடிக்குறிப்புகள்

1. கா. கப்பிரமணியபிள்ளை, தமிழர் சமயம், பக். 12.
2. A.C., Bouguet, Comparative Religion, p. 11.
3. கலைவகாநாட்சியம், தொகுதி 4, பக். 453.
4. நற்றிணைறு ௮: 7
நெடுநல்வாடை : 86.
திருமுருகாற்றுப்படை, 208.
5. மண்படுகிடாம் : 64-66.
புறநானூறு : 10-11
குறுந்தொகை : ௧௪ ௦ 1-2
6. குறுந்தொகை ௨, ௨௪ : 1-2
அகநானூறு ௪௪ ௮ : 7-10.
பொருநராற்றுப்படை : 181-184.
7. தொல்வகாநாட்சியம், : பொருள் ௪௪ 0 1-2
8. மட்டிப்பாணை : 78-79
9. ஐங்குறுநூறு : ஊருட : 1-2
மண்படுகிடாம் 394-399
அகம், குட : 11-12, ௩௦௦7 11-12.
10. புறம் ௨, ௧ : 2-3 புறம் குட : 12-13
11. தொல் பொருள் : 3
12. முல்லை 1-2 திறந்துயத்து ஊழி : 7-2
13. புறம் குறா : 3-8
14. மதுரைக்காஞ்சி 432-436.
15. மண்படு, 82-89
16. திருமுருகா, 181-184.
17. சிறுபாணாற்றுப்படை, 86-89.
18. அகம், 181.
19. பதிற்றுப்பத்து பார்க்க.
20. பெரும்பாணாற்றுப்படை, 430-23.
21. நற்றிணை, 388. ஐங்குறுநூறு 299.
மண்படுகிடாம், 837-7௮. அகம், 78.
22. சிவப்பு, காந்த 3, வரி : 11-12
பேர்ப்படி 14, வரி : 7-13.
மணிமேகலை காந்த 3, வரி 54-55.
23. ஐயிடுதெய்வம் தின்றுறங்காயம், (தொல், 196
செய்யுளியல்)
செய்யுளியல், சுத்தழி வள்ளி புற்றுல-செய்திகள்
(தொல்), முத்திணை 333).
24. சிதம்பரம், பக் 25
திருவாங்காட்டுப்பட்டயம்,
அயர் தேவாரம் பக். 165-6.
25. மணிமேகலை, நான்காம் காந்த, 27, வர் 60-65.
26. சமா ஜெயராசா, மணித விழுமியத்திற் காண
சத்தியசாவி கல்வி, (தமிழில்) பக். 14.
27. பேர்ப்படி, பக். 9.
28. எஸ் இராசாசிராஜன், நம்பிக்கையின்
மறுமலர்ச்சி, பக். 600
29. பேர்ப்படி, பக். 7௮.
30. சிவப்பு, காந்த 4 : 44-45, கவித்தொகை, 97.
31. கவித்தொகை 82-84, திறந்துயத்து : 37.
32. Sanathana Sarathy, Monthly Magazine,
April, 1985.

உசாத்துணை

1. மு. வரதராசனார், திருக்குறள், தெளிவுரை,
சுவைசித்தாந்த நூற் பதிப்புக் கழகம், 1986.
2. மாறதியார் கவிதைகள், திருமகள் திணை யம்,
சென்னை 1982.
3. பொறாப்பேரால் மணித விழுமியத்திற் காண
சத்யசாவி கல்வி, (ஆங்கிலத்தில்)
(தமிழாக்கம், சமா ஜெயராசா.)
4. வித்தியானந்தன் ஆ. தமிழர் சமய, கண்டி, 1984.
5. ராசாசிராஜன் எஸ், நம்பிக்கையின்
மறுமலர்ச்சி.
6. வேலுப்பிள்ளை, ஆ. தமிழர் சமய வரலாறு,
மாநில திணையம், சென்னை 1989.
7. திருமத்திர ஆராய்ச்சி சென்னை, 1982.
8. இராசமாணிக்கசுமார், சுவைமய வலர்ச்சி,
மாநில திணையம், சென்னை, 1972.
9. திருமத்திரம், திருப்பணத்தால் காசிமட
வெளியீடு, 1988.
10. கப்பிரமணியபிள்ளை, கா. இலக்கிய வரலாறு
(இரண்டாம் பாகம்), சென்னை, 1949.
11. Gandhi, M.K., Truth is God,
12. Bouguet, A.C., Comparative Religion,